
 �থম অধ�ায় : পিরমাপ 

 — 

 পিরমাপ এবং একক 

 িব�ান িবিভ� ঘটনার �যৗি�ক কারণ�িল আিব�ার কের । আর তা করার জন� আমােদর 

 অবশ�ই পরী�া ও পয�েব�েণর উপর িনভ� র করেত হয় । আর তা �িত� পয�ােয় পিরমােপর 

 উপর । কারণ পিরমাপ �ব�ািনক িবষয়�িলর িবচার করা সহজ কের �তােল । 

 রািশ হল পিরমাপ �যাগ� �যেকােনা �াকৃিতক িবষয় । �যমন- �দঘ��, ভর এবং সময় । উদাহরণ 

 িদেয় বলা �যেত পাের, জেলর আয়তন, ভর এবং উ�তা পিরমাপ করা স�ব তাই এখােন 

 আয়তন, ভর এবং উ�তা এ�েলা হল রািশ এবং জল  হল পদাথ� । কারণ জল পিরমাপ 

 েযাগ� নয় । 

 েভৗতরািশর একক 

 রািশর পিরমােপর জন� একক :  রািশ পিরমােপর ��ে� একেকর  �েয়াজন হয় কারণ একক 

 উে�খ না করেল �বিশরভাগ ��ে� ব�র পিরমাণ বা পিরমােপর �কােনা অথ� থােক না । �যমন 

 - �দাকানদারেক যিদ 5 িকেলা�াম চােলর বদেল 5 চাল দাও বলা হয়, তাহেল �দাকানদার 

 বুঝেত পারেব না । 

 েসই কারেণই �ভৗতরািশ �কাশ করার জন�, দ�� িজিনস অবশ�ই উে�খ করেত হেব - 

 1.  রািশর এক� অথ�পূণ� একক 

 2.  এক� পিরমাপেযাগ� ব� বা পদাথ� তার একেকর তুলনায় কত�ণ �সই  সংখ�া 

 েযমন - যিদ এক� বািড় 10 িমটার দীঘ� হয় তাহেল, 

 বািড়র �দঘ�� = 10 িমটার = 10 x 1 িমটার, অথ�াৎ, বািড়� 1 িমটােরর �দেঘ��র 10 �ণ । 

 এখােন, �দঘ�� হল �ভৗতরািশ এবং িমটার হল এর একক । 
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 িবিভ� দ��া� �মাণ কের �য, একেকর অনুপি�িতেত �ভৗতরািশর পিরমাপ করা অস�ব; 

 অথ�াৎ এক� রািশর পিরমাপেক সাধারণত সাংখ�মান সম�� ওই রািশর একক �ারা �কাশ 

 করা হয় । 

 একক :  যখন িন�দ�� ও সুিবধাজনক পিরমােণর সােপে�  েকােনা �ভৗতরািশর পিরমাপ করা 

 হয়, তখন �সই িন�দ�� পিরমাণেক ওই রািশর একক বলা হয় । 

 সব �ভৗতরািশর একক থােক না :  দ�� অিভ� রািশর অনুপাত  �ারা �কাশ করা 

 েভৗতরািশর  জন� �কােনা একক থােক না । 

 উদাহরণ িহেসেব, পারমাণিবক ভর, আণিবক ভর, আেপি�ক �র��, আেপি�ক ঘন�, 

 �িতসার� ইত�ািদ একক-িবহীন রািশ । 

 েযমন- 

 আেপি�ক �র�� =     ব�ূর     ভর    
 সমআয়তেনর     জেলর     ভর    

 অথ�াৎ, আেপি�ক �র�� দ�েটা ভেরর অনুপাত হওয়ায় আেপি�ক �র�ে�র �কােনা একক 

 েনই, এ� সংখ�ামা� । 

 একজাতীয় দ�েটা রািশর অনুপাত হওয়ায়, পারমাণিবক ভর এবং আণিবক ভেরর একক 

 থােক না । 

 এক� িন�দ�� ভেরর আেপি�ক তাপেক দ�� উপােয় সং�ািয়ত করা �যেত পাের - 

 1.  েকােনা পদােথ�র িন�দ�� ভেরর িন�দ�� উ�তা বাড়ােনার জন� �েয়াজনীয় তাপ ও সমভর 

 জেলর সম-পিরমাণ উ�তা বৃি�র জন� �য পিরমাণ তােপর অনুপােতর �েয়াজন হয় 

 তােক ওই পদােথ�র আেপি�ক তাপ বেল । আেপি�ক তােপর �কােনা একক �নই কারণ 
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 এেত দ�� তােপর অনুপাত রেয়েছ । 

 2.  অপরিদেক আেপি�ক তাপ হল পদােথ�র একক ভেরর একক উ�তা বাড়ােনার জন� 

 �েয়াজনীয় তােপর পিরমাণ । এে�ে� আেপি�ক তােপর একক থােক । 

 েমৗিলক একক ও ল� একক 

 কেয়ক� এককিবহীন �ভৗতরািশ ছাড়া অন� রািশর পিরমােপর জন� একেকর �েয়াজন হয় । িক� 

 রািশর সংখ�া অেনক �বিশ হওয়ায় সব রািশর একক মেন রাখা স�ব নয়, �সে�ে� মা� কেয়কটা 

 একক �বর কের িনেল, তা �থেক অন�ান� রািশর একক �বর করা যায় । 

 �থম ভােগর রািশর এককেক �মৗিলক একক বেল । 

 ি�তীয় ভােগর রািশর এককেক ল� একক বেল । 

 েমৗিলক রািশ ও �মৗিলক একক কােক বেল ? 

 েয রািশ সং�ািয়ত করেত অন� �কান রািশর সাহােয�র �েয়াজন হয় না, �সই রািশ�েলা মূল রািশ 

 বা �মৗিলক রািশ । মূল একক বা �মৗিলক একক হল মূল রািশর একক । 

 েযমন- "�দঘ��" এক� �মৗিলক রািশ এবং �দেঘ��র একক হেলা �মৗিলক একক । 

 ৈদঘ��, ভর ও সমেয়র এককেক “�মৗিলক' বলার কারণ কী ? 

 1.  এই িতন� রািশর একক এেক অপেরর �থেক �াধীন । 

 2.  এই িতন� রািশ অন� �কােনা রািশর মাধ�েম �কাশ করা যায় না । 

 3.  এই িতন� রািশর একক �ায় সম� �ভৗতরািশর একক �তির করেত ব�ব�ত হয় । 

 এই কারেণর জন� �দঘ��, ভর ও সমেয়র একক �িল হল �মৗিলক বা �াথিমক একক । 

 ল� একক :  েযসব একক �তির করেত, এক বা একািধক মূল একেকর  সাহায� িনেত হয়, 

 তােক ল� একক বেল । 
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 েযমন - ঘন�, �বগ, ভরেবগ, চাপ, আয়তন ইত�ািদ রািশর একক । 

 আয়তেনর একক িকভােব ল� একক হয় ? 

 �থেম আয়তনেক মূল রািশর �দঘ�� �ারা �কাশ করেত হেব, 

 আয়তন =  অথ�াৎ আয়তেনর একক ( �দঘ �� ) 3 ( �দেঘ ��র     একক ) 3 

 কারণ �দঘ�� হল মূল রািশ , এবং �দেঘ��র একক হল "মূল একক", তাই আয়তেনর একক হেলা 

 ল� একক । 

 আয়তেনর SI একক :  , CGS একক :  𝑚  3  𝑐𝑚  3 

 একক �কাশ করার দ�� িবেশষ প�িত রেয়েছ - 

 1.  𝑆𝐼 −     একক     প�িত 

 2.  𝐶𝐺𝑆 −     একক     প�িত 

 SI - �ীকত �মৗিলক রািশ ও �মৗিলক এককসমূহ 

 রািশ  একক  িচ� 

 ৈদঘ��  িমটার  m 

 ভর  িকেলা�াম  kg 

 সময়  েসেক�  s 

 উ�তা  েকলিভন  K 

 তিড়ৎ�বাহ মা�া  অ�ামেপয়ার  A 

 আেলাকদীি�  ক�াে�লা  cd 

 পদােথ�র পিরমান  েমাল  mol 
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 �মাণ �দঘ�� : িমটার,  �মাণ ভর : িকেলা�াম, �মাণ সময় : �সেক� - এর সং�া 

 িমটার :  যখন আেলা  েসেকে� শূন� মাধ�েম �য পথ অিত�ম কের, �সই দ�র�েক 1  1 

 3    ×    10  8 

 িমটার বলা হয় । অে�াবর, 1983 সােল িমটার বা�বািয়ত হয় । 

 িকেলা�াম :  প�ািরেসর কােছ sevres -এ ওজন ও পিরমাপ  স��ীয় আ�জ� ািতক সং�ায় 

 রাখা ��া�নাম-ইিরিডয়াম সংকর ধাতুর �তির একটা িন�দ�� িনেরট �চােঙর ভরেক 1 

 িকেলা�াম িহসােব ধরা হয় । এেকই �মাণ িকেলা�াম বেল । 

 277 K (4  °  C) উ�তায় 1L িব�� জেলর ভর = 1 kg 

 েসেক� :  গড় �সৗরিদেনর  অংশ সময়েক �সেক� বেল ধের �নওয়া হয় ।  1 
 86400 

 সূয� পরপর দ�বার �য সমেয়র ব�বধােন পৃিথবীর �কােনা �ােনর �ভৗগিলক িবষুবেরখা 

 অিত�ম কের, তখন তােক �সৗরিদন বেল । সারা বছর �সৗর িদেনর মান পিরব�ত�ত হয় । ফেল 

 গড় মান ব�বহার করা হয়, যা গড় �সৗরিদন িহসােব উে�খ করা হয় । 

 অথ�াৎ, 1 �সৗর িদন হল 24 ঘ�া, যা 24 x  60 x 60 �সেক� বা 86,400 �সেকে�র সমান । 

 সুতরাং 1 �সেক� =  গড় �সৗরিদেনর সমান ।  1 
 86400 

 �মাণ সময় (�সেক�)-এর বত� মান সং�া : 

 িকছু পিরি�িতেত, 133-ভেরর িসিজয়াম (Cs) পরমাণুর এক� িন�দ�� একক িবিকরণ তরে�র 

 নেশা উিনশ �কা� ছাি�শ ল� একি�শ হাজার সাতেশা স�র (9,192,631,770) সংখ�ক 

 ক�ন স�ূণ� করেত �য সময় �েয়াজন হয়, তােক এক �সেক� বলা হয় । 

 CGS প�িত :  এই প�িতেত �থম িতন� �মৗিলকরািশর একক  হেলা - 

 ৈদেঘ��র একক �স��িমটার, ভেরর একক �াম, এবং সমেয়র একক �সেক� । 
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 এ� Gaussian system নােমও পিরিচত । এই প�িতেত - 

 1 �সা��িমটার হেলা 1 িমটােরর 100 ভােগর 1 ভাগ । অথ�াৎ, 1 cm = (1/100) m = 1x  10 − 2  𝑚 

 1 �াম হল 1 িকেলা�ােমর 1000 ভােগর 1 ভাগ । অথ�াৎ, 1 g = (1/1000) kg =  10 − 3     𝑘𝑔 

 এই ভর, 4°c উ�তায় 1 mL বা, 1c  িব�� জেলর ভেরর সমান ।  𝑚  3       

 একক িনব�াচন :  েছাট দ�-টাকার কেয়েনর ব�াস 2.4 x  িমটার হেয় থােক, িক� তা বলেত  10 − 2 

 এবং বুঝেত আমােদর অসুিবধা হয় । রািশর সংখ�ামানেক 10-এর �নেগ�ভ বা পেজ�ভ 

 ঘাত �ারা �কাশ না কের  িমটারেক �স��িমটার বা িমিলিমটার একেক �কাশ করা  10 − 2 

 যায়। 

 অথ�াৎ, 

 2.4 x  = 2.4 cm = 24mm [ �যেহতু 1m = 100cm, ∴ 1cm = (1/100) m =  , এবং  10 − 2  10 − 2  𝑚    

 1cm = 10mm] এই প�িতেত কথা বলা বা ব�াখ�া করা সহজ এবং আমরা সাধারণত এ�ই 

 কির । 

 েভৗত রািশর সাংখ�মান ও ব�ব�ত একেকর মেধ� ব�� স�ক�  থােক অথ�াৎ এ �থেক �বাঝা 

 যায়, রািশর সাংখ�মান �ছাট হেব- না বড় হেব তা িনভ� র করেব, �কান একেকর  সাহােয� 

 রািশেক �কাশ করা হে� । 

 ব�বহািরক সমস�া �িতেরাধ করার জন�, বড় মানযু� রািশেক বড় একক �ারা এবং �ছাট 

 মানযু� রািশর ��ে� �ছাট একক ব�বহার করা হয় । বড় মােপর একেকর জন� SI একেকর 

 সে� �ডকা, িকেলা �ভৃিত উপসগ� �যাগ করা হয় । 
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 বেড়া মােপর জন� 

 উপসগ�  িচ�  অথ� 

 েডকা  da  10  1 

 েহে�া  h  10  2 

 িকেলা  k  10  3 

 েমগা  M  10  6 

 িগগা  G  10  9 

 েটরা  T  10  12 

 েপটা  P  10  15 

 এ�া  E  10  18 

 েছােটা মােপর জন� 

 উপসগ�  িচ�  অথ� 

 েডিস  d  10 − 1    =  1 

 10  1 

 েস��  c  10 − 2    =  1 

 10  2 

 িমিল  m  10 − 3    =  1 

 10  3 

 মাইে�া     μ  10 − 6    =  1 

 10  6 
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 ন�ােনা  n  10 − 9    =  1 

 10  9 

 িপেকা  p  10 − 12    =  1 

 10  13 

 েফমেটা  f  10 − 15    =  1 

 10  15 

 অে�া  a  10 − 18    =  1 

 10  18 

 পিরমােপর িবিভ� একক 

 ৈদেঘ��র পিরমােপর একক�িল হেলা - 

 1.  মাই�ন (Micron,  ), মাইে�ািমটার (Micrometre,  ) : µ µ 𝑚 

 1 মাই�ন =  িমটার =  িমটার : পিলিথন, �সেলােফন, আণুবী�িণক  1 

 10  6  1 ×  10 − 6 

 ব�র আকার, অণুজীেবর �দঘ�� মাপা হয় । 

 2.  ন�ােনািমটার (Nanometre, nm) : 1 ন�ােনািমটার =  িমটার =  িমটার :  1 

 10  9  1 ×  10 − 9 

 কলয়ডীয় কণার ব�াস, পরমাণুর ব�াস মাপা হয় । 

 3.  অ�াং�ম (Angstorm, Å) : 1 অ�াং�ম =  িমটার =  িমটার :  1 

 10  10  1 ×  10 − 10 

 আেলার তর�ৈদঘ�� মাপা হয় । 

 4.  ফা�ম� (Fermi or, Femtometre, fm) : 1 ফা�ম� =  িমটার : িনউি�য়ােসর ব�াস  10 − 15 

 মাপা হয় । 

 ৈদঘ�� পিরমােপর খুব বেড়া একক :  েজ�ািত�ব�দ�ায় �হ  এবং ন�ে�র দ�র�, ন��পুে�র 

 পিরমাণ পিরমাপ করেত ব�ব�ত হয়। 

 1.  আেলাকবষ� (Light year, ly) :  1 ly = �সেক� 3 ল�  km �বেগ, শূন� মাধ�েম, আেলা 1 
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 বছের �য দ�র� অিত�ম কের = 

 3 ×  10  5     𝑘𝑚     𝑠 − 1 ×  1     𝑦𝑒𝑎𝑟    =  3 ×  10  8  𝑚     𝑠 − 1 ×  365 ×  24 ×  60 ×  60  𝑠 ≈  9 .  46 ×  10  15  𝑚 

=  9 .  46 ×  10  12  𝑘𝑚 

 2.  পারেসক (Parallactic second or, parsec, pc) : 

 1 পারেসক = 3.26 আেলাকবষ�  দ�র� ≈  3 .  1 ×  10  16  𝑚 

 আেলাকবষ� এবং পারেসক �দঘ��েক �কাশ কের - তাই এ�িল �মৗিলক একক, ল� একক নয় । 

 ভেরর �ছােটা একক : 

 1.  �াম (gram, g) : 1 g =  10 − 3  𝑘𝑔 

 2.  িমিল�াম (miligram, mg) : 1 mg =  1 

 10  6  𝑘𝑔 =  10 − 6  𝑘𝑔 

 3.  অিভ� পারমাণিবক ভর একক (Unified atomic mass unit, u) 

 1 u (পূেব�র a.m.u.) =  1 
 12 ×  1     টা  12  𝐶     পরমাণুর     ভর    =  1 .  66 ×  10 − 27  𝑘𝑔 

 িবেশষ িবেশষ ��ে� 1u-�ক 1 dalton অথবা, 1 avogram অথবা 1 aston িহসােব উে�খ 

 করা হয় । 

 'u' অণু, পরমাণু, পরমাণুতর কণা ইত�ািদর ভর পিরমাপ কের । 

 সমেয়র �ছােটা একক : 

 1.  িমিলেসেক� (ms) :  1 ms =  10 − 3     𝑠 

 2.  মাইে�ােসেক� (  ) :  1  = µ 𝑠 µ 𝑠  10 − 6     𝑠 

 3.  ন�ােনােসেক� (ns) :  1 ns =  10 − 9     𝑠 

 ে��ফেলর (aren ) একক : 

 SI একক : বগ�িমটার (  ),  𝑚  2 
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 CGS একক :  বগ�েস��িমটার (  )  𝑐𝑚  2 

 অিত �ু� ���ফল মাপার একটা একক হল : barn  (বার�); 1 barn =  10 − 28  𝑚  2 

 িনউি�য়ােসর ��ে�দ মাপা হয় এই একেক ।’ 

 1  𝑚 ×  1  𝑚 =  1  𝑚  2 =  1  𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 

 10  𝑚 ×  10  𝑚 =  10  2  𝑚  2 =  100  𝑐𝑒𝑛𝑡𝑎𝑟𝑒 =  1     𝑎𝑟𝑒    ( আর )

 100  𝑚 ×  100  𝑚 =  10  4  𝑚  2 =  10  2 ×  10  2  𝑚  2 =  100     𝑎𝑟𝑒 =  1     ℎ𝑒𝑐𝑡𝑎𝑟𝑒 

 আয়তেনর একক :  ঘনিমটার, ঘনেসিম, িলটার 

 1.  SI একক হেলা ঘনিমটার ( 𝑚  3 )

 2.  CGS একক হেলা ঘনেস��িমটার ( 𝑐𝑚  3 )

 একক দ�েটার স�ক�  : 1  =  𝑚  3 ( 1  𝑚 ) 3 = ( 100  𝑐𝑚 ) 3 =  10  6  𝑐𝑚  3 

 অথ�াৎ, 1 ঘনিমটার =  10  6     ঘনেসিম ,  এবং     1  𝑐𝑚  3 =  1 

 10  6  𝑚  3 =  10 − 6  𝑚  3    

 তরল ও গ�াসীয় পদােথ�র আয়তন মাপার জন� ব�ব�ত হয় িলটার (Litre) । 

 ‘1 িলটার’ বলেত কতটা আয়তনেক �বাঝায় ? 

 4  °C  ( 277 K) উ�তায় 1 kg  িব�� জেলর আয়তনেক বেল  এক িলটার  । 

 1  𝐿 =  1000  𝑚𝐿     𝑜𝑟 ,     1  𝑚𝐿 =  1 
 1000  𝐿 =  0 .  001     𝐿 =  1 ×  10 − 3  𝐿 

 1     𝐿 =  1000     𝑐𝑚  3 = ( 10  𝑐𝑚 ) 3 = ( 1     𝑑𝑚 ) 3 =  1     𝑑𝑚  3 

 1     𝐿 = ( 10     𝑐𝑚 ) 3 = (  10 
 100  𝑚 )

 3 
= ( 0 .  1 ) 3 =  0 .  001     𝑚  3 =  1 ×  10 − 3  𝑚  3 

 অথ �াৎ ,     1     ঘনিমটার    ( 𝑚  2 ) =  1000     𝐿 
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 িলটােরর সং�ায় 4°C এর উে�খ করা হয় �কন ? 

 0  °  C �থেক 4  °  C তাপমা�া বৃি�র সােথ জেলর �সারণ অ�াভািবক  এবং এ� সাধারণ িনয়ম 

 মােন না । ফেল আয়তন বৃি�র বদেল সংকুিচত হয় । ঘন� হেলা আয়তেনর ব��ানুপািতক । 

 �দ� ভেরর ��ে�, 4  °  C-এ জেলর আয়তন সবেচেয় কম  এবং ঘন� সবেচেয় �বিশ । জেলর 

 এই ঘন�েক ঘনে�র একক িহেসেব ধরা হয় । 

 এর উপর িভি� কের, 4  °  C ঘন� সহ 1 kg জেলর আয়তন 1 L  ধরা হয় । তাই "উ�তা 4  °  C 

 উে�খ” করা �েয়াজন । যখন উ�তা 4  °  C এর নীেচ �নেম  যায় বা 4  °  C এর উপের উেঠ যায়, 

 তখন জেলর ঘন� কেম যায় এবং 1 kg জেলর আয়তন 1 L এর �বিশ হেয় যায় । 

 েভৗতরািশর মা�া : 

 1.  ৈদঘ��, ��, �বধ, দ�র� ইত�ািদ সবই এক-মাি�ক অথ�াৎ তােদর মা�া এক, �স�িল �দেঘ��র 

 একেক �কাশ করা হয় । তল ি�মাি�ক, িক� ক�ন পদাথ� ি�মাি�ক । 

 2.  ৈদঘ��েক মূল রািশ ও �দেঘ��র এককেক  মূল একক ধের,  বগ� একেক তেলর ���ফল 

 �কাশ করা হয় । 

 3.  ঘন একক �ারা ঘনব�র আয়তন �কাশ করা হয় । 

 েভৗতরািশর মা�া :  মূল রািশ ব�বহার কের �কােনা �ভৗতরািশেক  �কাশ করার জন�, মূল 

 রািশেক এক� িন�দ�� �েরর ঘােত উ�ীত করেত হয়, মূল রািশর এই ঘাত হেলা �ভৗতরািশর 

 মা�া । 

 মা�া-সংেকত :  সাধারণত �কােনা �ভৗতরািশেক �দঘ��, ভর  ও সমেয়র সে� স�ক� যু� কের 

 েয রািশমালার সাহােয� �কাশ করা হয়, তা হেলা মা�া সংেকত । 
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 ৈদঘ�� সাধারণত "L" �ারা, ভর "M" �ারা এবং সময় "T" �ারা িচি�ত করা হয় । িক� অেনক 

 ে�ে� মূল রািশর সাহায� �নওয়া হয় । মা�া-সংেকত �কাশ করার ��ে� ‘[ ]’ - square 

 bracket ব�বহার করা হয় । 

 মা�া সংেকত �থেক আমরা দ�� িবষয় জানেত পাির - 

 1.  েকান �কান মূল একেকর উপর রািশ� িনভ� র কের এবং 

 2.  েকমনভােব রািশ� িনভ� র কের 

 উদাহরণ, �যেহতু �বগ (= সরণ/সময়) -�ক , �দঘ�� x  িহসােব �কাশ করা যায়, তাই ( সময় )− 1 

 েবগ-সংেকেতর মা�া :  বা  এবং �বেগর মা�া : �দেঘ�� ‘1’ ও সমেয়‘-1’ . [ 𝐿𝑇 − 1 ] [ 𝑀  0  𝐿𝑇 − 1 ]

 মা�া সমীকরণ :  েভৗতরািশ এবং তার মা�া সংেকেতর সমীকৃত  র�প� হেলা মা�া-সমীকরণ। 

 েবেগর মা�া সমীকরণ : [v] =  অথবা, [V] = [ 𝐿𝑇 − 1 ] [ 𝑀  0  𝐿𝑇 − 1 ]

 সাধারণভােব, মা�া সমীকরণ� [Q] =  িহসােব �লখা �যেত পাের । �যখােন [Q] হেলা [ 𝑀  𝑋  𝐿  𝑌  𝑇  𝑧 ]

 েভৗতরািশর মা�া জানার  রািশ ।  [  ] �ারা মা�া-সংেকত িনেদ� িশত হয়, �যখােন X, Y,  𝑀  𝑋  𝐿  𝑌  𝑇  𝑧 

 এবং Z-এর ঘাত�িল যথা�েম ভর (M), �দঘ�� (L), এবং সময় (T) িনেদ� শ কের। 

 যিদ �কােনা রািশর মা�া থােক তেব তার এককও থাকেব । আবার অেনক ��ে� যিদ �কান 

 রািশ মা�াহীন হয় তেব তার একক থাকেত পাের, �যমন - সামতিলক �কাণ = বৃ�চাপ/ 

 ব�াসাধ� এ� মা�াহীন অথচ এর একক হল �রিডয়ান । আবার িকছু মা�াহীন রািশর একক 

 নাও থাকেত পাের �যমন-  আেপি�ক �র��, �িতসার� । 

 রািশ শূন�মাি�ক বা মা�াহীন হেব যিদ �সই রািশর মা�া 1 হয় । 
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 �� : একটা মা�াহীন �ভৗতরািশর উদাহরণ দাও এবং রািশ� কীভােব মা�াহীন হয় 

 তা �দখাও । 

 Hint : 

 (i)  সামতিলক �কাণ = (চাপ / ব�াসাধ� ) । দ�� �দেঘ��র  একেকর অনুপাত িদেয় রািশেক �কাশ 

 করা হয় এবং �দঘ�� এক-মাি�ক । ফল�র�প, এক� সামতিলক �কােণর মা�া =  , অথ�াৎ, [ [ 𝐿 ]
[ 𝐿 ]

 ] = 1, �বাঝায় রািশ� মা�াহীন ।  𝐿  0 

 (ii) ঘনেকােণর একক Steradian । এ� শূন�-মাি�ক বা মা�াহীন । 

 মা�া সংেকত, যা মা�া-সমীকরণ নােমও পিরিচত, তা �দখায় �য, এক� রািশ �কান �কান 

 েমৗিলক একেকর উপর িনভ� রশীল এবং এ� কীভােব িনভ� রশীল । এছাড়াও মা�া-সমীকরেণর 

 �ারা - 

 1.  সমীকরণ স�ক িকনা তা িনধ�ারণ করা যায়, 

 2.  রািশ� এক� একক প�িত �থেক অন� একক প�িতেত র�পা�িরত হেত পাের, 

 3.  িবিভ� �ভৗতরািশর পার�িরক স�ক�  িনধ�ারণ করা স�ব হয় । 

 উদাহরণ�র�প, 

 ●  F =  𝑚𝑎 

 ●  E =  - দ�� সমীকরণ �বধ িকনা তা িনধ�ারণ করা যাক ।  𝑚𝑐  2 

 সমীকরেণর দ�পােশর মা�া অিভ� িকনা তা �দেখ িনেত হেব। 

 ●  F =  -এর LHS : F (বল)-এর মা�া =  , এবং RHS : m (ভর)-এর মা�া  x  a  𝑚𝑎 [ 𝑀𝐿𝑇 − 2 ]

 (�রণ)-এর মা�া = [M]  =  অথ�াৎ, F =  মা�াগতভােব �ক। [ 𝐿𝑇 − 2 ] [ 𝑀𝐿𝑇 − 2 ]  𝑚𝑎 

 ●  E =  -এর LHS : E (শি�)-এর মা�া =  , এবং RHS : m (ভর)-এর মা�া  x c  𝑚𝑐  2 [ 𝑀𝐿𝑇  2  𝑇  2 ]

 (�বগ)-এর মা�ার বগ� = [M]  =  অথ�াৎ, E =  সমীকরণ মা�াগতভােব [ 𝐿𝑇  2 ]
 2 

[ 𝑀𝐿  2  𝑇  2 ]  𝑚𝑐  2 

 �ক। 
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 �� : বেলর একক িনউটনেক ডাইেন র�পা�র িকভােব করা হয় ? 

 বেলর মা�া সংেকত : [ 𝑀𝐿𝑇 − 2 ]

 ∴  1     𝑁 
 1     𝑑𝑦𝑛𝑒 =  1     𝑘𝑔 

 1     𝑔 .     1     𝑚 
 1     𝑐𝑚 .

( 1  𝑠 )− 2 

( 1  𝑠 )− 2 =  10  3 ×  10  2 =  10  5 

 ∴  1     𝑁 =  10  5  𝑑𝑦𝑛𝑒 

 পিরমাপ করার য� 

 A.  সাধারণ ��ল :  িমটার ��ল (General scale : Meter scale ) :  এই ��েলর সাহােয� 

 ৈদঘ�� পিরমাপ করা হয় । এর �ারা সাধারণত 1 mm �থেক 100 m পয�� �দঘ�� মাপা হয়। 

 সাধারণ ��েলর সীমাব�তা : 

 1.  1 mm -এর কম �দেঘ��র পাঠ িনেত হেব �চােখর আ�ােজ । 

 2.  েচােখর অব�ান ভুল হেল পাঠ িনেত ভুল হেত পাের । �সই ভুলেক বেল ল�ন-ভুল 

 (parallax error) 

 3.  ে�েলর অংশা�ন অেনক ��ে�ই ���পূণ� থােক । �সজন� ��ল�েক একািধক অব�ােন 

 েরেখ পাঠ �নবার পর, �স�েলার গড় �নওয়া হয় । 

 সাধারণ �রিখক ��েলর ব�বহার-সং�া� দ�-একটা িবেশষ �� : 

 �� :  এক টুকেরা সুেতা ও ��েলর সাহােয� একটা ব�েরখার �দঘ�� 

 কীভােব মাপেব? 

 অনুমান করা যাক,  উপেরর  িচে�র মেতা এক� ব�েরখার �দঘ�� 

 িনণ�য় করেত হেব । সাবধােন এই ব�েরখার উপর সুেতা �াপন 

 করেত হেব, যােত তারা পুেরাপুির িমেল যায় । লাইেনর দ�ই �াে� 

 সুেতার উপর �পন িদেয় দ�� �ছাট িব�� �তির করেত হেব । এবার 
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 সুেতাটােক তুেল িনেয় ��েলর সাহােয� ওই িব��র দ�রে�র মাপ িনেল ব�েরখার �দঘ�� 

 িনধ�ািরত করা যােব । 

 ব�েরখার �দঘ�� পিরমােপর সাবধানতা : 

 1.  সুেতা� এমনভােব িনেত হেব যােত এ�র �দঘ��, �রখার �চেয় িকছুটা বেড়া হয় । 

 2.  সাধারণ সুেতা কুি�ত বা �সািরত হেল পাঠ িনেত ভুল হেত পাের । এজন� �মামযু� সুেতা, 

 বা নমনীয় তার এবং অন�ান� অনুর�প উপকরণ ব�বহার করা �যেত পাের । 

 ��: এক� �রিখক ��ল ব�বহার কের- (i) কীভােব পেরা�ভােব এক� পাতলা কাগেজর 

 েবধ পিরমাপ করা যােব ? (ii) কীভােব এক� বইেয়র এক� পৃ�ার �বধ িনণ�য় করা যােব? 

 (Hint. �রিখক ��ল �ারা 1mm -এর কম �দঘ�� সরাসির মাপা যায় না) 

 1.  এক� কাগেজর টুকেরার �বধ পিরমাপ করেত, িন�দ�� সংখ�ক কাগেজর টুকেরা�িলর 

 এক� বাি�ল �তির করেত হেব, এ�েক চাপ িদেয় �বঁেধ, ��েলর সাহােয� তার গড় �বধ 

 মাপেত হেব । এক� কাগেজর �বধেক বাি�েলর কাগেজর সংখ�া �ারা ভাগ করেল একটা 

 কাগেজর �বধ পাওয়া যােব । 

 2.  কভার পৃ�া বােদ, বইেয়র �মাট মুি�ত পৃ�ার সংখ�া গণনা করেত হেব । 

 ধরা যাক, এই সংখ�া� n । চাপ িদেয় ধের �রেখ ��েলর সাহােয� গড় �বধ �মেপ িনেত হেব । 

 যিদ গড় �বধ x cm হয়, তেব- 

 1 টা পাতার �বধ =  গড়     �বধ    ( 𝑥     𝑐𝑚    )
 একক     প�ৃার     সংখ�া    =  𝑥     𝑐𝑚    

 ন�র     যু�     প�ৃা     /2 =  𝑥 
 𝑛  /2  𝑐𝑚 =  2  𝑥 

 𝑛  𝑐𝑚 

 B.  সাধারণ তুলায� :  তুলায� হেলা বাজাের, �দাকােন  ভেরর পিরমাপ করার জন�, �য 

 দঁািড়পা�া ব�বহার করা হয় তারই উ�ত র�প । এর সাহােয� আমরা ভেরর পিরমাপ কির, 

 ওজন পিরমাপ কির না; অথ�াৎ এই যে�র সাহােয� বাটখারার ভেরর সমান ভর সরাসির 

 িনণ�য় করা স�ব হয় । 
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 ভােলা তুলাযে�র �বিশ�� : 

 কায�করী তুলায� হেত হেল, কেয়ক� �বিশ�� ল�ণীয় - 

 1.  িনভু�ল True :  যিদ (a) দ�� তুলাপাে� ভর একই থােক,  তাহেল তুলাদ�� অনুভূিমক হেব 

 এবং (b) তুলাদে�র দ�� বা�র �দঘ�� সমান হেব । 

 2.  সুেবদী বা Sensitive  অথ�াৎ  দ�� তুলার পাে�র মেধ�  রাখা ভেরর সামান� পাথ�ক� �যন 

 থােক । 

 সুেবদী হওয়ার শত�  : 

 ●  ভারেক�� তুলাদে�র �বশ কাছাকািছ হেত হেব 

 ●  তুলাদে�র বা� ল�া এবং হালকা হেত হেব 

 ●  দ�� তুলাপা� হালকা এবং িনেদ� শক� হালকা এবং সূচক ল�া হেত হেব 

 3.  সুি�ত বা Stable  অথ�াৎ, ভারসাম� সরােনা হেল, এ�  �াভািবক অব�ায় িফের আসা 

 উিচত । 

 4.  সুদ�ঢ় বা Rigid  অথ�াৎ, য��র িবভাগ�িল শ� হেত  হেব । 

 সাধারণ তুলাযে�র সীমাব�তা : 

 1.  ভর �ধুমা� িন�দ��  সীমার মেধ� পিরমাপ করা যায় । 

 2.  সম� তুলাযে� রাইভােরর ব�ব�া থােক না । 

 সমেয়র পিরমাপ 

 দ�� ঘটনার মধ�বত� ব�বধানেক সময় িহসােব সং�ািয়ত করা হয় । 

 কীভােব, �কা�  যে�র সাহােয� সময় মাপা হয় :  িবেশষত  পৃিথবীর ঘূণ�েনর অবকাশেক সূচক 

 িহেসেব ধের িনেয়, সময় পিরমাপ করা হয় । এই কােজ ব�ব�ত য�েক আমরা  সাধারণত 
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 "ঘিড়" বেল থািক । ব�বহািরক কােজ নানারকম ঘিড় �চিলত । �যমন - হাত ঘিড়, �টিবল ঘিড়, 

 পেকট ঘিড়, �দয়াল ঘিড়, ইেলক�িন� িডিজটাল ঘিড়, িসিজয়াম ঘিড় �ভৃিত । 

 �যুি�র িবকােশর সােথ সােথ ঘিড়র মানও পিরব�ত�ত হেয়েছ । অন�িদেক, সূয�ঘিড়, স�বত 

 সবেচেয় �াচীন ধরেনর ঘিড় । 

 িবরাম ঘিড় 

 িবরাম ঘিড়র িবেশষ� : 

 1.  �েয়াজনমত চালু এবং ব� করা �যেত পাের 

 2.  েকােনা ঘটনার �দঘ�� িনধ�ারেণর জন� দরকারী 

 3.  িবরাম ঘিড়র দ�� কঁাটা থােক : িমিনেটর জন� �ছােটা কঁাটা এবং �সেকে�র জন� বেড়া 

 কঁাটা । 

 4.  �থমবার চািব �পেল ঘিড়� চলেত �র� কের; ি�তীয়বার চািব �পেল ঘিড়� ব� হেয় 

 যায় । অিত�া� সময় জানা স�ব হয় দ�� কঁাটার অব�ান �থেক 

 5.  চািব� তৃতীয়বার �পেল তখন উভয় কাটই zero অব�ােন িফের আেস 

 িবরাম ঘিড়র ব�বহার : 

 1.  পরী�াগার, �দৗড়, সঁাতার এবং কু�ইজ টুন�ােম� সহ িবিভ� ��ে� ব�বহার করা হয় । 

 2.  সীমাব�তা = িবরাম-ঘিড় �ধুমা� এক� সীিমত সমেয়র জন� কাজ কের । 

 www.skillyogi.org  |  +91 9433889898                                    18 

http://www.skillyogi.org/


 আয়তন-মাপক �চাঙ 

 এক� ব� বা পদােথ�র আয়তন হল, �সই ব�� ি�মাি�কভােব যতটা �ান অিধকার কের 

 থােক । 

 CGS প�িতেত আয়তন �স��িমটার (  ) একেক এবং SI প�িতেত ঘন িমটার (  ) একেক  𝑐𝑚  3  𝑚  3 

 �কাশ করা হয় । 

 িলটার হল তরেলর আয়তন পিরমােপর CGS একক এবং SI একক । 

 এক িলটার হল, 4  °  C তাপমা�ায় 1 �কিজ িব�� জেলর আয়তন । 1 L = 1000  ,  𝑐𝑚  3 

 1mL = 1  এবং 1000L = 1 ঘন িমটার (  )  𝑐𝑚  3  𝑚  3 

 আয়তন পিরমােপর এক� সহজ উপায় হল মাপক �চাঙ 

 মাপক �চাঙ :  এক� মাপক �চাঙ হল অিভ� ব�ােসর এক� ল�া  কােচর পা�, যার বাইেরর 

 অংেশর আয়তন �কাশ করেত mL, বা,  একেক দাগ কাটা থােক । িবিভ� আয়তেনর  𝑐𝑚  3 

 মাপক �চাঙ হয় । 

 যিদও এ� �বিশরভাগ ��ে� তরেলর আয়তন পিরমাপ করেত ব�ব�ত হয়, আবার অেনক 

 সময় �ু� ক�ন পদােথ�র আয়তন পিরমাপ করেতও ব�বহার করা �যেত পাের । এে�ে� - 

 1.  ব�� অবশ�ই তরেল অ�বণীয় হেত হেব 

 2.  এর সােথ তরেলর িবি�য়া করেল চলেব না 

 কীভােব তরেলর আয়তন পিরমাপ করা হয় ? 

 এক� পির�ার �কেনা মাপক �চাঙ-এ সরাসির পরী�ার তরল �ঢেল �দওয়ার পের, মাপক 

 েচাঙ-এর উপেরর পৃ�� ি�র অব�ায় �কান দােগর সােথ একি�ত হে�, �সটা �দখা যায় । এই 

 পাঠই তরেলর আয়তন িনেদ� শ কের । 
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 এক� চােয়র কােপ কত পিরমান চা আেছ, িকভােব, �কান একেক পিরমাপ করা যােব? 

 অিনয়িমত আকাের ক�ন ব�র আয়তন িনণ�য় : 

 এখােন তরলেক এক� পির�ার মাপক �চাঙ-এ িন�দ�� দাগ অবিধ রাখা হয় এবং পাঠ� 

 েরকড�  করা হয় । এর পের, পাথেরর এক� �ছাট টুকেরা সূ� �মােমর সুেতায় মুিড়েয় তরেল 

 স�ূণ� �ডাবােনা হয় । এই পিরি�িতেত তরেলর তল সামান� উেঠ যায় এবং ি�তীয় পাঠ �নওয়া 

 হয় । দ�� পােঠর মেধ� পাথ�ক� অপসািরত তরল তথা ব�র আয়তন িনেদ� শ কের । 

 অথ�াৎ, 

 এক� ক�ন ব�র আয়তন = অপসািরত তরেলর আয়তন 

 = ব�র + তরেলর আয়তন - তরেলর �াথিমক আয়তন 

 = b mL -  mL = x mL α

 সতক� তা 

 1.  মাপ করার সময় ,তরেলর তেলর সােথ �চাখ অনুভূিমকভােব রাখেত হেব । 

 2.  মাপক �চাঙ অনুভূিমক তেল রাখা আবশ�ক; অন�থায়, িতয�ক হেল পাঠ� ভুল হেব । 

 3.  ল�� রাখেত হেব মাপক �চাঙ-এর িভতেরর গােয় বা ব�র উপর �কান বুদবুদ �যন না 

 েলেগ থােক । 

 �� : আয়তন মাপক �চাঙ ও �প ওয়ােচর সাহােয� কল �থেক জল পড়ার হার িকভােব 

 মাপা যায় ? 

 জেলর আয়তন মাপ করেত, মাপক �চাঙ ব�বহার করা হয় এবং সময় পিরমাপ করেত, 

 �পওয়াচ ব�বহার করা হয় । 

 প�িত:  কেলর নীেচ এক� পির�ার এবং �কেনা আয়তন মাপক  েচাঙ রাখেত হেব এবং তার 

 সােথ �পওয়াচ চালােত হেব । এক� িন�দ�� সমেয়র পের, কেলর নীচ �থেক মাপক �চাঙ 

 সরােনার সােথ সােথ  �পওয়াচ� ব� কের িদেত হেব । 

 এর পের, জেলর �র ি�িতশীল হেল পাঠ িনেত হেব, মাপক �চাঙেক অনুভূিমকভােব �রেখ । 
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 যিদ, t �সেকে� সংগৃহীত জেলর আয়তন VmL হয়, তেব - 

 1 �সেকে� সংগৃিহত জেলর আয়তন হয়  𝑉 
 𝑡  𝑚𝐿 

 অথ�াৎ, জল-পড়ার হার =  জেলর     আয়তন    
 সময়    =  𝑉 

 𝑡  𝑚𝐿  /  𝑠 

 পিরমােণর উপর িনভ� র কের জেলর আয়তন "িলটার" একেক এবং সময়েক "িমিনট" একেক 

 �কাশ করা হয় । 

 সতক� তা : 

 1.  জল িদেয় মাপক �চাঙ ভ�ত� করার সময়, ল�� রাখেত হেব �যন জল বাইের না পেড় । 

 2.  েচােঙর িভতের �যন বুদবুদ না �লেগ থােক তাও ল�� রাখেত হেব । 

 খুব বেড়া �দেঘ��র পিরমাপ : প�ারাল�াক�ক প�িত (Parallactic method) : 

 এই প�িত� �হ এবং ন�ে�র মেতা অত�িধক দীঘ� দ�র� পিরমাপ করেত ব�বহার করা �যেত 

 পাের । 

 ধর�ন, এক� দ�রবত� ন�� S পৃিথবীর উপের A এবং B দ�� �ান �থেক দ�শ�মান । 

 A B = b এবং ∠ASB =  (Parallax angle)  θ 

 েযেহতু, S  অেনক দ�ের, তাই ধরা �যেত পাের AB চােপর �কে� আেছ S; 

 D = AS = BS 

 বৃ�চাপ/ব�াসাধ� = সামতিলক �কাণ (in radian) 

 ∴ θ = AB/AS = b/D or, D = b/θ (এে�ে�, θ খুব �ছােটা) । θ ও b  জানা থাকেল D (পৃিথবী 

 েথেক S-এর দ�র�) �বর করা যায় । 

 �াফ �পপােরর সাহােয� একটা অসম আকৃিতর পােতর ���ফল িনণ�য় : 

 �াফ �পপােরর উপের পাতটােক �রেখ পিরসীমা িচি�ত করেত হেব । 

 পাতা� সিরেয় গণনা করেত হেব - 

 1.  সীমানার মেধ� পূণ� বগ�ে�ে�র সংখ�া এবং 
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 2.  িচি�ত সীমানার মেধ� �য বগ�ে�ে�র অেধ�ক বা অেধ�েকর �বিশ অংশ তার সংখ�া । 

 এই দ��র �যাগফলেক এক� বগ�ে�ে�র ���ফল �ারা �ণ কের পাতটার ���ফল িনণ�য় 

 করা হয় । সীমানার মেধ� অেধ�েকরও কম বগ�ে��-র অংশ বাদ �দওয়া হয় । 

 CHAPTER 1 : পিরমাপ 

 — 
 ব�িবক�িভি�ক �ে�া�র  �িত� �ে�র মান- 1 

 1. নীেচর �য রািশ�র মা�া �নই িক� একক আেছ – 

 A. িবকৃিত 

 B. পারমাণিবক �র�� 

 C. �কাণ 

 D. �কােনা�ই নয় 

 উ�র : C 

 2. 1 পারেসকেক িমটার একেক �কাশ করেল হেব �ায় – 

 A. 3.1×105m 

 B. 3.1×1016m 

 C. 3.1×107m 

 D. 3.1×10−17m 

 উ�র : B 

 3. মা�াহীন রািশ হল – 

 A. ভার 

 B. ঘন� 

 C. আেপি�ক তাপ 

 D. পারমাণিবক ভর 

 উ�র : D 

 4. এক� জেলর ট�াংেকর �দঘ��, �� ও উ�তা যথা�েম 3m, 2m ও 1m। ট�াংক� অেধ�ক 

 জলপূণ�। ট�াংেকর জেলর আয়তন হল – 

 A. 6000 L 
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 B. 30000 L 

 C. 3000 L 

 D. 60000 L 

 উ�র : C 

 5. ML−1T−2 �কান �ভৗত রািশর মা�ীয় সংেকত? 

 A. �রণ 

 B. বল 

 C. ঘন� 

 D. চাপ 

 উ�র : D 

 6. SI-�ত তাপমা�ার একক হল 

 A. degree celsius 

 B. candela 

 C. kelvin 

 D. mol 

 উ�র : C 

 7. অণু-পরমাণুর ব�াস িনণ�েয় সুিবধাজনক একক� হল – 

 A. মাই�ন 

 B. পারেসক 

 C. িমটার 

 D. আেলাকবষ� 

 উ�র : A 

 8. নীেচর �য রািশ�র একক অন��িলর �থেক আলাদা – 

 A. চাপ 

 B. পীড়ন 

 C. ি�িত�াপক �ণা� 

 D. বল 

 উ�র : D 
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 9. �য রািশর একক দ�� �মৗিলক একক �ারা গ�ত – 

 A. বল 

 B. �রণ 

 C. ভরেবগ 

 D. কায� 

 উ�র : B 

 10. 4∘C উ�তায় 5 cm3 জেলর ভর – 

 A. 5 g 

 B. 5 kg 

 C. 0.5 g 

 D. 50 kg 

 উ�র : A 

 11. ML−1T−2 �কান �ভৗত রািশর মা�ীয় সংেকত? – 

 A. �রণ 

 B. বল 

 C. ঘন� 

 D. চাপ 

 উ�র : D 

 12. নীেচর একক�িলর মেধ� ল� একক� হল – 

 A. �মাল 

 B. অ�াি�য়ার 

 C. ঘনিমটার 

 D. আেলাকবষ� 

 উ�র : C 

 13. এক� জেলর ট�াংেকর �দঘ��, �� ও উ�তা যথা�েম 3m, 2m ও 1m। ট�াংক� অেধ�ক 

 জলপূণ�। ট�াংেকর জেলর আয়তন হল – 

 A. 6000 L 

 B. 30000 L 

 C. 3000 L 
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 D. 60000 L 

 উ�র : C 

 14. ঘনেকােণর  – 

 A. মা�া ও একক দ�ইই আেছ 

 B. মা�া আেছ, একক �নই 

 C. মা�া �নই, একক আেছ 

 D. মা�া ও একক �কােনা�ই �নই 

 উ�র : C 

 16. �কা� উ�তায় জেলর ঘন� সব�ািধক? 

 A. 0℃ 

 B. 4℃ 

 C. 8℃ 

 D. 10℃ 

 উ�র : B 

 17.  নীেচর �য রািশ�র একক অন��িলর �থেক আলাদা। – 

 A. চাপ 

 B. পীড়ন 

 C. ি�িত�াপক �ণা� 

 D. বল 

 উ�র : D 

 18. তুলাযে�র ওজন বাে� বাটখারা�িলর ভেরর অনুপাত �নওয়া হয় – 

 A. 5 : 3 : 2 : 1 

 B. 5 : 4 : 2 : 1 

 C. 5 : 2 : 2 : 1 

 D. 5 : 3 : 3 : 1 

 উ�র : C 

 19.  নীেচর �য দ�� �ভৗত রািশর মা�ীয় সংেকত একই – 

 A. ��িত, �বগ 

 B. সরণ, কায� 
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 C. বল, ভরেবগ 

 D. �বগ, �রণ 

 উ�র : A 

 20. এক� মা�াহীন �ভৗত রািশ হল – 

 A. িমটার 

 B. �কলিভন 

 C. �সেক� 

 D. আেপি�ক �র�� 

 উ�র : D 

 21. �সেক� �দালেকর পূণ� �দালেন সময় লােগ। – 

 A. 1 s 

 B. 2 s 

 C. 0.5 s 

 D. 0.25 s 

 উ�র : B 

 22. �কা� উ�তায় জেলর ঘন� সব�ািধক? – 

 A. 0  °  C 

 B. 4  °  C 

 C. 8  °  C 

 D. 10  °  C 

 উ�র : B 

 23. তুলাযে�র ওজন বাে� বাটখারা�িলর ভেরর অনুপাত �নওয়া হয় – 

 A. 5 : 3 : 2 : 1 

 B. 5 : 4 : 2 : 1 

 C. 5 : 2 : 2 : 1 

 D. 5 : 3 : 3 : 1 

 উ�র : C 

 www.skillyogi.org  |  +91 9433889898                                    26 

http://www.skillyogi.org/


 পিরমাপ 

 — 
 অিতসংি�� উ�রিভি�ক �ে�া�র  �িত� �ে�র মান- 1 

 1. সাধারণ তুলাযে�র ��টা উ��ভােব আেছ িক না তা ______ -এর সাহােয� �বাঝা যায়। 

 উ�র : ওলন দিড় 

 2. �য-�কােনা �ভৗত সমীকরেণর উভয় পে�র রািশ�িলর মা�ীয় সংেকত সমান হয়। 

 (সত�/িমথ�া িনব�াচন কেরা) 

 উ�র : সত� 

 3. এমন এক� যে�র নাম �লেখা যার সাহােয� 0.01 cm �দঘ�� স�কভােব মাপা যায়। 

 উ�র : �াইড ক�ািলপাস� হল এমন এক� য�, যার সাহােয� 0.01 cm �দঘ�� স�কভােব মাপা যায়। 

 4. চাপ ��লার না �ভ�র রািশ? 

 উ�র : চাপ ��লার রািশ। 

 5. এক� জলপূণ� মাপনী �চােঙর সাহােয� এক� মা�র �ঢলার আয়তন মাপা স�ব। 

 (সত�/িমথ�া িনব�াচন কেরা) 

 উ�র : িমথ�া 

 6. পিরমাপেযাগ� �িত� �ভৗত রািশরই একক আেছ। (সত�/ িমথ�া িনব�াচন কেরা) 

 উ�র : িমথ�া 

 7. �য রািশমালার সাহােয� মূল একক�িলর মা�ার সে� �কােনা �ভৗত রািশ কীভােব স�ক� যু� 

 তা বলা হয়, তােকই রািশ�র ______ বেল। 

 উ�র : মা�ীয় সংেকত 

 8. �কা� উ�তায় জেলর ঘন� সব�ািধক? 

 উ�র : 4° বা 277K উ�তায় জেলর ঘন� সব�ািধক। 

 9. এককিবহীন রািশ মা�ই �স� মা�াহীন রািশ। (সত�/িমথ�া িনব�াচন কেরা) 

 উ�র : সত� 
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 10. িলটােরর সং�ায় ______ K উ�তার উে�খ থােক। 

 উ�র : 277 

 11. তুলায� যত �বিশ সুেবদী হয় তার সুি�িত তত �বিশ হয়। (সত�/ িমথ�া িনব�াচন কেরা) 

 উ�র : িমথ�া 

 12. 1 আেলাকবষ� = কত িকিম? 

 উ�র : 1 আেলাকবষ� = 9.46 × 1012 km। 

 13. ______ �চাঙ ও �পওয়ােচর সাহােয� কল �থেক জল পড়ার হার িনণ�য় করা যায়। 

 উ�র : আয়তন মাপক 

 14. আেলার তর�ৈদঘ�� ______ একেক �কাশ করা হয়। 

 উ�র : অ�াং�ম 

 15. একই মা�ীয় সংেকতিবিশ� দ�� রািশ হল চাপ এবং ______। 

 উ�র : পীড়ন 

 16. অসম আকৃিতর ক�ন পদােথ�র ______ পিরমাপ করেত মাপনী �চাঙ ব�বহার করা হয়। 

 উ�র : আয়তন 

 17. T−1 হল ______ মা�ীয় সংেকত। 

 উ�র : ক�াে�র 

 18. �য-�কােনা �ভৗত সমীকরেণর উভয় পে�র রািশ�িলর মা�ীয় সংেকত সমান হয়। 

 (সত�/িমথ�া িনব�াচন কেরা) 

 উ�র : সত� 

 19. �কা� �ভৗত রািশর একক ��েরিডয়ান? 

 উ�র : ঘনেকােণর একক হল ��েরিডয়ান। 

 20. চ�েশখর িলিমট (CSL) ও সূেয�র ভেরর মেধ� কী স�ক� ? 

 উ�র : 1 চ�েশখর িলিমট = 1.39 

 V = K • t সমীকরেণ V হল �বগ, t হল সময়। K-এর মা�ীয় সংেকত 

 উ�র : িমথ�া 
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 21. a/v -এর মাি�য় সংেকত িক হেব? �যখােন a = �রণ, v = �বগ 

 উ�র : a/v -এর মা�ীয় সংেকত = LT-2 / LT -1 = T-1 

 22. �কা� উ�তায় জেলর ঘন� সব�ািধক ? 

 Ans . 4 ° C বা 277K উ�তায় জেলর ঘন� সব�ািধক। 

 পিরমাপ 

 — 
 ব�াখ�ামূলক �ে�া�র  �িত� �ে�র মান- 2/3 

 1. ��লার রািশ ও �ভ�র রািশর িতন� �ধান পাথ�ক� �লখ? 

 উ�র : 

 ●  ে�লার রািশর �কবল মান আেছ অিভমুখ �নই, িক� �ভ�র রািশর মান ও অিভমুখ দ�ই আেছ। 

 ●  দ�� ��লার রািশর �ণফল সব�দা ��লার রািশ হয়, িক� দ�� �ভ�র রািশর �ণফল ��লার 

 রািশ ও �ভ�র রািশ দ�ই ওেত পাের। 

 ●  ে�লার রািশর �যাগ-িবেয়াগ সাধারণত বীজগিণেত িনয়ম অনুসাের হয়, তেব �ভ�র রািশর 

 েযাগ িবেয়াগ এভােব স�ব নয়। 

 2. �ম��ক প�িতর �ধান দ�� সুিবধা �লখ। 

 উ�র : 

 ●  েম��ক প�িতেত �কান �ভৗত রািশর �কান িন�দ�� এক� একক �থেক অন� �কান �ছাট বা বড় 

 এককেক র�পা�েরর ��ে� �ধুমা� দশিমক িব�� সরােলই চেল জ�ল �ণ বা ভাগ করার 

 �েয়াজন হয় না। 

 ●  এই প�িতেত �কান রািশর একক এর সে� �ডিস, �স��, িমিল, মাইে�া, ন�ােনা, �ডকা, �হে�া, 

 িকেলা, �মগা, িগগা �ভৃিত উপসগ��িল �যাগ কের �ছাট বা বড় �লখা যায়। 
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 3. ওজন বাে� বাটখারা �িলর ভেরর অনুপাত 1 : 2 : 2 : 5 অনুপােত রাখা হয় �কন? 

 উ�র : কারণ এর ফেল আমরা সব �থেক কম সংখ�ক বাটখারা ব�বহার কের 10 িমিল�াম �থেক 

 211.10 �াম পয�� �িত� মােনর ভর �পেত পাির। তাই ওজন বাে� বাটখারা �িলর ভেরর অনুপাত 1 : 

 2 : 2 : 5 অনুপােত রাখা হয়। 

 4. �প �ক আমােদর িক কােজ লােগ? 

 উ�র : এই ঘিড়র সাহােয� �সেক� ও �সেকে�র ভ�াংেশর স�ক পিরমাণ িনণ�য় করা যায়। ঘিড়�র 

 এক� িবেশষ ধরেনর অথ�াৎ িমিল �সেকে�র কঁাটা থােক। যার সাহােয� িনখুঁত সময় পিরমাপ করা 

 স�ব। তাই িবিভ� �িতেযািগতায় �যখােন সময়েক �বিশ �র�� �দওয়া হয় �সখােন �প �ক ব�বহার 

 করা হয়। 
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